

# 心存敬畏跟上神的旨意

康登

## 1 神百般的智慧

讀經：弗三8-13；來三12-15

禱告：天父，我們奉祢兒子耶穌基督的尊名，今天聚集在祢腳前。我們感謝讚美祢，為着祢讓我們在這裏有豐富的交通，被祢的真理所充滿；我們怎能還有度量繼續地接受呢？但是，當我們感到祢同在的時候，我們裏面的飢渴又再次被激發起來；因此我們憑着信心，向祢支取我們所需要的。我們需要祢的能力，我們的身心靈都需要祢自己，講的憑着信心講，翻譯的憑着信心翻譯，聽的也憑着信心聽。我們完全把自己投在祢手中，祢是我們的信心，也是我們的盼望。奉主耶穌寶貴的名禱告。阿們。

今天我們基督徒是活在兩個時間的框架裏，一面你看見永遠，一面又看見今天。剛剛讀的聖經說到「趁着還有今天」；因為不多久，這個今天會被永遠吞掉。「今日」的含義裏，有指現在是我們已在永遠的邊緣上了。你活在今天嗎？今天你的身體在這裏，但你的人在這裏嗎？今天雖然我們在這裏，但有人活在昨天，也有人在想明天。那麼，我們怎麼把永遠跟今天結合在一起？他一面是活在永世裏，同時又活在今天裏？

### 神永遠的旨意

在以弗所書第三章十一節裏，英文譯本有一個辭彙：永遠的旨意。意思是神有一個永遠的計劃，因為神是永遠的神。在神沒創造天地以前，祂已經先有一個計劃；這計劃是神在智慧裏的安排。這個計劃沒有任何的攔阻，也沒有任何人可以否認，也不受今天的限制。這個永遠計劃的中心是甚麼？這一節裏面，同時告訴我們，這旨意的中心點是甚麼。聖經說：「這是照神從萬世以前，在我們主耶穌基督裏所定的旨意。」不但有永遠的旨意，而且這個旨意是耶穌基督把它完成的。神的計劃是甚麼呢？就是神要榮耀祂的兒子，直到永遠。耶穌基督成為神整個計劃的中心點，所有受造物都來臣服祂，祂就是天父永遠旨意的核心。另一面，因為神是愛，祂願意看見祂所愛的愛子能夠與許多兒子有緊密的交通。神那一個無限的愛，提到無限的兒子；這位神的兒子愛那許多眾子，然後父神也愛那些眾子。這是何等奇妙的旨意！

## 「今天」的含義

那麼，誰需要今天呢？這不是老早神就完成的嗎？這個計劃是沒有人可以否認的；因為在聖經裏面看見，天上已經宣告這個權柄、國度，永遠都是祂的。有了這個永遠的旨意，為甚麼神還要等今天呢？因為神要在今天讓神百般的智慧可以被彰顯出來，在那看不見的世界、掌權管轄的天使們那裏，驚喜這個奧秘；他們想不通這些背叛的人，神怎能改變他們成為神所愛的對象呢？那些善變的人，怎麼有一天能夠在神面前有忠實不變的愛呢？這些充滿罪惡、被罪所捆綁的人，怎麼能夠被神改變，成為祂兒子的配偶呢？所以這些天使都張着翅膀，等待這個謎如何解開。

我們活在今天，今天是在國度時段裏頭。在這國度裏，我們活在國度的王的權下。當我們看今天的時候，剛才讀的希伯來書一節經文是鼓勵的話；這句說話是充滿變數的。「你們今日若聽祂的話」，就是說今天你們要被罪所迷惑，今天你不要讓你的心變成剛硬，今天你要堅持到底，今天你要敬畏神。

另一句「總要趁着還有今日」，告訴我們今天是非常不肯定的。這不確定的今天好像給神很多頭痛；因為人是如此的善變。在這最後的時段，神在善變的人身上能做甚麼呢？今天我們活着，知不知道神有一個永遠的旨意？你知不知道今天活在最後一刻？你了解這個秘密嗎？如果你知道，你就「卡」在那裏。在所讀的希伯來書的上下文看來，是指着以色列的民要進入迦南之前，卡在應許地的門口。一面他們是從埃及出來了，但是他們進不去那個應許地；他們卡在那裏。如果我們眼光放遠一點，看見約但河的那一邊，好像他們看見一點應許之地的影子。他們派出去的十二個探子，把應許地的葡萄帶過來了；神鼓勵他們說，如果你們今天聽我的話，你們就勇敢地向前進。但是他們站在河邊，說：我們不進去，那裏有巨人，我們比起那些巨人，就像蚱蜢，我們不能去啊。神就說，那你們永遠也不能進入我的應許地。這一群人把「今天」錯過了。

大家是否感詫異？往下讀第四章，就會發現這「今天」有屬靈的教訓。一至二節：「我們既蒙留下，有進入祂安息的應許，就當畏懼，免得我們中間或有人似乎是趕不上了。因為有福音傳給我們，像傳給他們一樣；只是所聽見的道與他們無益，因為他們沒有信心與所聽見的道調和。」他們錯過了今天，又搞了四十年。第一代的人過去之後，第二代人起來了，神再說進去；趁着還有今日。當你站在河邊，你被卡在那裏，進退兩難，神怎麼反應呢？神讓你有一個認識祂的異象。

## 卡住與異象

在聖經裏，每次有異象臨到神的僕人，你就發現那一代的人被卡住了。以賽亞看見異象之前，因為王死了，他被那噩耗卡在那裏。一個好王死了，我們的前途渺茫，

我們要做甚麼呢？以賽亞就卡在那裏，直到他抬頭向上看。年輕的撒迦利亞先知也看見一個金燈臺的異象；那個時候以色列餘民被當時的災難卡住了。他們從被擄之地巴比倫回歸，很是高興，建祭壇，建了聖殿的根基，更高興。但仇敵來干擾，攔阻他們建造聖殿，他們就卡在那裏，進退兩難，神就向他們顯現。

主耶穌降世的那一段時間，在整個猶大的歷史裏，是他們被卡得最長的一段時間。神的選民很悲慘，卡在那裏沒有路走。雖然他們有外表的宗教儀式，但沒有內容；他們好像有一個國度，卻是羅馬人的殖民地；他們表面看來有一個王希律，但他不是猶太人；他們也有偉大的聖殿，但耶穌說那裏是個賊窩。他們完全卡在那裏。這些被卡住的猶太人在等候神應許的安慰者來到，很多年後，耶穌才來到。在啟示錄，約翰被卡在拔摩海島上，一籌莫展，好像甚麼都不能做。那些和他一起長大、一起同工的使徒全都殉道了。當時的教會也卡在那裏，他們起初的愛心沒有了，他們的亮光也慢慢暗淡了。我要講的點是甚麼？第一個重點是說，這個題目「趁着我們還有今天」，我們這班人活在這一刻，不上不下，不左不右，卡在那裏的光景。問題是你承不承認，了不了解。我們沒有人喜歡被套牢，卻像蒼蠅被蒼蠅紙黏住，飛也飛不起，動也不能動。

我們這麼多人來參加西岸特會，我們被卡在這裏。可能我們已參加過這特會多次了。我第一次參加西岸特會是1989年，他們把我跟青年人放在一起，看我能不能在這些獅子群中活過來。我首次參加的時候，對特會所講的信息，有很多不能明白；因為我是一個宗派訓練出來的牧師，熱心傳福音，但從來沒有人帶我上過這座神永遠旨意的山。我不知道這座異象山，也不認識那基督的山，也沒有去過主再來的山；而這個西岸特會多年在這些山之間飄來飄去。

記得第一次參加這個特會，看見很多奇妙的事發生。請問在座第一次來到這座群山中的，你們的禱告是甚麼？我的禱告是求神開我的眼睛，讓我看見神要我看見的。感謝神，很奇妙，神給我應該看見的。但是，我們講神永遠的旨意或異象，也有一個危機，乃是聽見很多知識，卻越看好像越不清楚，不斷在這些群山中繞圈子。昔日神對摩西說，你們在西乃山已待得夠久了，往前走吧；但我們常常卡在這山腳下。照理你應該成為一個老師，但你還想該再聽一次。你可能是一個事奉主的工人，但你覺得你的服事被套牢了。我有時想，神的僕人好像主耶穌進耶路撒冷城的小驢駒，那小驢駒一輩子蠻辛苦的，牠知道這一輩子就是扛貨的，一輩子被綁在那門柱上，神的僕人也一輩子被綁在一個教會，做一隻小驢駒；他該講的道都講光了，只能在抽屜裏抽幾篇來講講。我很羨慕今天很多人用新科技工具，但是你工具很新，但是信息很老。我們究竟是講神的話語呢，還是講自己的話？因為我們自己看不見，只能瞎子領瞎子。神的僕人是否承認，這些年你也卡在那裏。

每一個基督徒在我們個人追求主的過程中，我們是不是也被卡住了呢？晨更枯燥無味？我們是環境的囚犯，屬靈的光景像是在急診室，我們是在一個危機裏面，但又不肯承認。今天聽這傳道人講得動聽，就跟着他跑。明天聽見那傳道人說，唱這種音樂會更屬靈，你又跟着他跑。我們今天所在教會的屬靈光景又如何呢？是不是卡在中間？每個禮拜，我們都例行公事做同樣的事情，好像沒有往前進步，可能相反的在退步。哪一天我們可以看見神的教會變成我們的教會？我們甚麼時候能看見祂的職事成為我們的職事呢？在舊約，以色列人的對頭每天向他們挑戰，巨人歌利亞跑出來向他們單挑獨鬥。雖然每天以色列的軍隊穿着軍裝出來列陣，吹着號角，把旌旗高高舉起；然而當巨人歌利亞出現，大吼一聲，他們就都逃跑。我們生活中是否也有這樣的情形？

很抱歉讓你們沮喪，但有福音臨到我們。你如果沒有來到這個危機時刻，你不會遇見主；你遇見主，神會向你說話、啟示。趁着還有今天，神對這個危機時刻有話要說，故此這幾天大家在這裏要耳朵豎起來聽。

## 以弗所書

我的託付是以弗所書所啟示的永遠旨意，先把以弗所書解釋一下：這書信的對象，以弗所教會屬靈的光景。新約聖經，可能我們中間有些人最喜歡的一卷是約翰福音。其次就是以弗所書；因為裏面有很多的真理，例如神永遠的旨意。我們活在屬天的境界裏，作神奧秘事的管家，讓神測不透的豐富、百般的智慧所充滿。還有「那基督」，都是奇妙的辭彙。我害怕的是，我們知道這本書許多關於這些辭彙的知識，卻從來沒有活在這屬靈的實際裏面。

講啟示錄也是一樣，你要經歷啟示錄所講的，你自己屬靈生命必須達到成熟。如果我們只把聖經某一卷書讀通了，而沒有屬靈的經歷來配合，都是沒有意義的。啟示錄開頭說得很清楚，這本書是對特定的對象說的，就是耶穌基督的僕人。基督徒與非基督徒，都可以讀啟示錄；好萊塢甚至把啟示錄拍成電影，但他們根本不懂啟示錄講甚麼。我們有這些書卷的知識，但有沒有真實的屬靈理解呢？我回想當年在神學院的時候，曾經修讀啟示錄，這是屬於博士課程。我並不想做博士，但為了學啟示錄這一科，教授允許我去旁聽。教授給我們的書目，除了英文外，還有拉丁文、法文、德文和希伯來文。所以讀神學博士，需要認識這麼多不同語文。我讀了，但是我懂嗎？我不懂。

同理，以弗所書如今擺在我們面前。這卷書是保羅把他一生所認識、所得到的啟示，作了一個總結才寫出來。他得救那一天，在大馬色路上看見天上的異象；在後來的日子裏，他慢慢地把這屬天的異象一步一步地變成呼召。基督成為他的呼召，基督

成為他的信息，基督成為他的生命，基督成為他追求的目標。然後他被關在監牢裏，從屬天的眼光寫下這卷書。很高興，我們都讀過這卷書，但是否知道保羅寫這卷書的時候，他是從屬天的角度來看的？保羅寫這本書的時候，他是在永世裏講話呢，還是在今天講話？我們讀保羅的監獄書信，不管是以弗所書、腓立比書，或歌羅西書，都看見他講到很多高層次的事；我們從求知的角度來看這些書信，讀很多參考書，但總歸沒有經歷過。保羅寫這卷以弗所書，我們看見很多特點，如江河的活水湧流出來。讀到他的語法、語句，就會發現他是從屬天的角度來寫的。

第一章第三節和十三節，它是一句話。因為他要講的屬靈豐富是這麼的大，一句話講完又另一句話，再另一句話，讓那些翻譯聖經的人員頭大得要命。在保羅這個豐富的生命經歷裏，他把這屬天的水流傾倒下來，不管碰到甚麼都是活的。這本書的開始是一句很簡單的祝福，然後從這個祝福裏，它把我們帶到天上去；在創世以前，每碰到一點，都把我們帶到永世的榮耀裏。保羅講了這麼多奧秘的時候，覺得需要冷靜下來為聖徒禱告，否則他們不明白他在講甚麼。在第二章，他說我們本都是死在過犯罪惡中的人。講完這點，他馬上又帶我們到天上去，與基督同坐在天上。每一次他從一個點切入，然後馬上就把我們帶到屬天的焦點。即使講到最簡單的男女婚姻關係，他一下子就指到教會去了。這卷書真是本奇妙的書。在這本書裏，最獨特的辭彙就是「永遠的旨意」。

### 今天是拯救的日子

今天我們先看後面：神百般的智慧，表示在十字架上；我們如經歷這個智慧。要注意保羅告訴我們，這十字架的百般智慧，是把我們帶到今天的秘密裏；又在這個神百般智慧的十字架裏面，與我們的關係是甚麼。那麼我們回看「今天」，今天是拯救的日子；如果你還沒有認識耶穌基督的救恩，沒有經歷祂救恩的喜樂，你不是活在今天。我們因着神的恩典，就來到祂的救恩裏，祂的救恩帶我們到今天。世上的君王沒有人認識神的智慧，不然，他不會把耶穌釘在十字架上；撒但也從來沒有明白過。神把祂的智慧隱藏在十字架裏頭，否則祂不會把耶穌釘上十字架。所以我們今天能夠經歷耶穌基督十字架的救恩，讓我們有今天的恩典活在祂面前。你的今天是甚麼時候發生的？基督的奧秘甚麼時候開展在你生命中？你那一天忽然間看見神的榮耀在耶穌的臉上顯現出來，那一天就是你的今天。很高興，神讓我待在今天。我原來是死在過犯罪中的人，但是感謝神，祂救了我，讓我活在今天。

保羅寫這卷書，要把以弗所的聖徒帶到他們蒙恩的那個時刻。生命的起點是信心、盼望和神的愛；所以保羅寫的書信都是來到這三點上。他的書信一直告訴我們，神的愛與我們的關係，當我們得救那一天，我們領會了神的愛是怎麼回事，是何等的

奇妙。以弗所書第一章四至五節：「就如神從創立世界以前，在基督裏揀選了我們，使我們在祂面前成為聖潔，無有瑕疵；又因愛我們，就按着自己意旨所喜悅的，預定我們藉着耶穌基督得兒子的名分。」

另外他喜歡用的辭彙是「恩典」。因為神的恩典，我們能因信得救。我們蒙恩的人，因為信祂的兒子，神的恩典臨到我們，我們就跟神永遠的旨意連上了。我們得救的那一天，我們已經在天上有一份差事了。那是甚麼？在天上彈琴？第二章七節告訴我們在天上的職業是甚麼：「要將祂極豐富的恩典，就是祂在基督耶穌裏向我們所施的恩慈，顯明給後來的世代看。」然後說：「你們得救是本乎恩，也因着信。」

在天上有一個獎牌除列室。耶穌得到許多獎章，在天上展示。我們坐在這裏，每一個人都是耶穌的見證，擺在陳列室中，顯明祂恩典的豐富；天上的天使都跑到這房間來，看神的恩典多麼豐富。所以我們在天上已有工作，神已經給我們了；每一次天使去看，就會驚訝，神怎麼能夠拯救這個傢伙！這樣的罪人能夠蒙恩，這樣的罪人能夠回過頭來報答神的恩典、神的愛，這是神的榮耀。這是愛的生活，這是信心的生活、新的生活。

當我們求神赦免我們的罪的時候，我們身上的重擔就一下子解除了，我們感覺到神的能力。我們本來是死在罪惡過犯中的，神現在叫我們活過來；要叫一個死人醒過來，這需要何等大的能力！神不但叫我們活過來，還叫我們跟這位活的神和好。這是靠着信心而活，我們憑着信心能夠看見在基督裏的得勝。

按使徒行傳第九章，基督教會開始的時候，面臨許多衝突，有些人被鬼附，有些人在搞巫術，他們卻蒙恩得救。所以那些聖徒就了解，我們今天不是與屬血氣的爭戰，乃是與空中屬靈的爭戰。我們有一個模糊的概念，我們好像與空中的邪靈爭戰。但這些書信清楚告訴我們，我們是跟一個黑暗勢力在鬥爭。他就說到在這個城裏有一間廟，廟內有一個偶像，它代表邪靈的勢力，要把牠捆綁；所以他們靠着信心來打這場爭戰的時候，宣告耶穌的得勝。這樣，他們就有盼望得勝。

## 基督是一切

以弗所書第二章十二節末句，說外邦人「活在世上沒有指望，沒有神」，但今天卻可以呼叫這位神為「阿爸父」。神的奧秘是說基督是我們的盼望，今天我們有信心，有盼望，有愛；我們這些蒙恩的罪人，神通通帶到基督的面前。當保羅聽見這些外邦人活出神的愛、神的盼望、神的信心的時候，保羅就跪下來為他們禱告。在這些聖徒中，他們敬拜神、尋求神的時候，必須有一個焦點，僅僅知道自己得救還不夠，必須認識救你的救主。僅僅知道罪得赦免還不夠，還要認識這位赦免你的主。保羅就說，主啊，開他們的眼睛，讓他們看見神一切的豐盛都在基督裏，並且焦聚在祂兒子

耶穌基督的身上，經歷祂的豐盛。

在保羅禱告裏說，祂盼望所有聖徒能夠認識基督。有一首詩歌「祂自己」：「從前我要的是祝福，現在我要的是主」。我們不認識這真理之前，每次在神面前，今天要這個，明天要那個；都是各自的、四散的，慢慢在保羅的禱告裏，聖靈就作工，讓我們從這四散的禱告裏，所求各式各樣不同的東西，通通匯聚於基督，就把我們帶到神這個永遠的旨意裏頭。——我們就開始認識，基督是我們的成聖，基督是我們的榮耀，基督是我們的稱義等等，一切都在基督裏面。

當我們開始這個認識的時候，神又在我們生命中做一件事。我們在這樣的追求裏，一樣一樣的追求，都是靠着自己的努力、聰明、熱心，結果我們又被套牢了，以致自我受傷了。然而人家說：禱告，你繼續禱告，繼續努力。我們又拼命服事，服事到筋疲力盡；趁着還有今天，再繼續拼吧。我是教會主日學的總監；我跟隨這個領袖，問他怎麼走，我實在不知道下一步怎麼走了。一面，我們說基督是我的力量，是我的一切；但另一面，我們看見甚麼也不是。那時我們又發現來到一個危機時刻，卡在那裏了。你只有在想要奮鬥，想要屬靈的時候，你才有這個經歷——卡在那裏。

我不是講到有些所謂的屬靈基督徒，他們甚麼也不做，耶穌做一切；他們永遠不會有卡住的感覺。我說的，是我們立志要努力的基督徒。律法對我們有要求，所以我們要努力，明天要幹得比今天更好。可是很多基督徒在外面拼了老命，裏面仍是空空的。我們像以色列人來到迦南邊，卡在那裏，前也不是，後也不是。但有好消息：你來到這個尷尬的時期，你離神永遠的旨意很近了。儘管作者並沒有用神永遠的旨意這個辭彙，但他用另外一個詞語來表達——安息。他指出我們是這麼的近，但是到不了；所以卡在那裏。這是好消息，因為這整個過程，是聖靈安排的，讓我們卡在那裏。

### 卡住的盼望在於看見基督

神的工作只有神自己能成就，但是我們也常自己試試看，結果都沒法成功。就會發現聖靈把我們帶到一個死角，我們卡在那裏。卡在那裏，就惟有等候；等甚麼呢？等神來找你。因為神要我們經歷生，必須先讓我們經歷死。雅各就是這樣，雅各卡在那裏。他的哥哥要殺他，他怎麼辦？逃。逃又碰到舅舅拉班，一卡又卡了二十年。離開他的舅舅，又卡在世界，又不能動，再逃。他先來到伯特利，可以安息了；因為伯特利的意思是神的家。後來他在毗努伊勒遇見神，他才真正得到安息。

當年保羅蒙光照，神向他抗議，問他為甚麼迫害祂，並說你用腳踢刺是難的。過去的幾次聚會，神的僕人說以賽亞卡在那裏，約翰卡在那裏，那麼他們有沒有出路呢？我們讀以弗所書，有沒有感覺保羅是被卡在那裏呢？他是不是被今天卡住呢？他

的今天是煎熬。他即使在煎熬，也綁不住他，因為他的靈是上升的靈，他不被地上的今天綁在那裏。以賽亞先知被卡的時候，看見了坐寶座的神後，他就被釋放了。

你們看見我要講的這點嗎？聖靈有一個意思，要把我們每一個聖徒帶進基督豐富的實體裏去。這次大會給我的託負是追求神永遠的旨意，我要把這個題目稍微改一改。

我們其實是卡在那裏，除非有一天，我們遇見這位永遠旨意的神，才有自由。在我們卡在那裏的時候，耶穌來遇見你。你不但看見耶穌是神旨意的終結，也看見祂是唯一能滿足神旨意的那一位。祂要把我們生命中的那個死結奪去，然後祂把我們抓住。你會發現這個神永遠的旨意，其實是它來尋你。很多人講這個題目，我卻不相信你能夠得着神永遠的旨意，除非你看見基督在這個裏面的角色。我知道這個題目，要把它講清楚是非常困難的。我當年是個牧師，所做的對神來講是非常重要的。有一天，神把我這些很重要通通拿光了，說：你甚麼也不能做，我要你看我的兒子能做甚麼。然後我就看見耶穌基督在祂自己的教會裏，來完成祂要做的工。神又讓我看見，在祂所做的工作裏，我有其中的一份。

我們在這裏一直講關於異象，關於神永遠的旨意。如果趁着今日知道自己是被卡在那裏，你有希望。因為耶穌要跟你有個約談。你跟祂遇見以後，你就可以自由。因為祂的旨意是不能夠否定、不能夠攔阻的，是一個上升的。如果你看見今天你飛不起來，看見七個教會可憐的屬靈光景，能不灰心嗎？在當時，使徒約翰是碩果僅存的一個可以建教會的神的工人。他也沒有辦法阻止教會的退步。然後在異象中，主以大祭司的身份向他顯現，叫約翰靠邊站，看祂能做甚麼。主能在這不可能的情形裏，把祂的新婦做出來。然後，我們這個弟兄從拔摩海島被提到寶座去，當他看見了主耶穌基督到底是誰的時候，他就真自由了。

我們不能夠把眼睛老是看今天這個不正常的光景，今天我們需要有一位主，把我們從今天的光景帶到永遠的境界裏。願主今天碰到你們。

**禱告：**我們的天父，我們實在感謝祢，藉着祢兒子耶穌基督讓我們真自由，讓我們從自己裏面得自由，也讓我們從每天的例行公事中得自由。求祢赦免我們在一個老底嘉的光景裏，祢把我們釋放出來。我們要成為一個沒有任何攔阻、能夠上升的門徒。主啊，我們今天活在有限的境界裏，讓我們同時活在一個無限的境界裏。讓我們今天這麼可憐、卡住的貧窮光景裏頭，能夠被祢遇見，帶我們進入祢永遠豐富的境界裏頭。主啊，求祢把天的啟示給我們，讓我們看見祢是坐寶座掌握一切的主。我們向祢敬拜，求祢把耶穌基督、神永遠的旨意放在我們的裏面，奉主耶穌基督寶貴的名禱告。阿們。